

**ИТОГИ  
ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»  
за четвертый квартал 2022 года**

В четвертом квартале Саратовский областной музей краеведения и его филиалы посетили 48589 человек. В культурно-массовых мероприятиях приняли участие 3551 человек. Саратовский областной музей краеведения и его филиалы работали в рамках программ, посвященных Году культурного наследия народов России и 350-летию Петра I.

В декабре состоялся Первый музейный этнокультурный фестиваль «Тертый калач». Для саратовцев и гостей города была подготовлена насыщенная и увлекательная программа: выставка-ярмарка изделий саратовских ремесленников, мастеров, художников; интерактивные экскурсии и беседы, игры, мастер-классы; спектакль, показ мод театра «Феникс» с коллекцией «Город на Волге» и концерт-дефиле фольклорно-этнографического ансамбля «Забава». Участники фестиваля не только узнали о традициях и обычаях народов Поволжья, но и смогли попробовать свои силы в вязании лыка, ткачестве на бердо, вязании кружев и многом другом. Сотрудники музея «Саратовский калач», организованного при университете генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова, рассказали об истории и технологии изготовления знаменитого калача и провели его дегустацию. На фестивале были подведены итоги музейных конкурсов «Выбери музей» и «Музейный сувенир».

Заведующая отделом научно-просветительной работы и маркетинга З.И. Бичанина и заведующая выставочным отделом К.А. Ени приняли участие в межмузейной конференции «Единство непохожих», проходившей в Музее космонавтики в Москве.

Сотрудники музея краеведения приняли участие в общем собрании Совета музеев Приволжского федерального округа, которое проходило в столице Республики Марий Эл Йошкар-Оле. На нем присутствовали представители 40 музеев ПФО. В рамках собрания состоялся семинар по актуальным вопросам подготовки к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, одним из модераторов которого был директор Саратовского областного музея краеведения Е.М. Казанцев.

4 ноября, в День народного единства, в областном музее краеведения прошли мероприятия в рамках ежегодной Всероссийской акции «Ночь искусств». Для жителей и гостей города была подготовлена программа «Единство непохожих: культура народов Поволжья». Участники акции познакомились с экспресс-выставкой «Реставрация как искусство», на которой можно было увидеть предметы, недавно вернувшиеся после реставрации из Всероссийского художественного научно-реставрационного центра имени академика И.Э. Грабаря. Для посетителей была подготовлена выставка «Оживший экспонат», на которой были представлены живописные работы студентов Саратовского художественного училища имени А.П. Боголюбова. В

них были отражены исторические сюжеты, в которые были включены предметы из экспозиции музея. В этот день все желающие приняли участие в экскурсионном путешествии «Край, в котором ты живешь...» по отделам археологии и истории края. Состоялись мастер-классы по изготовлению обережной игрушки, линогравюре и др. Для посетителей выставки «Чаепитие по-русски» прошла интерактивная экскурсия с чаепитием.

В акции «Ночь искусств» приняли участие все филиалы музея. В части музеев она проходила в онлайн-формате. В Аркадакском краеведческом музее в Ночь искусств проходил квест «Глубинкою сильна Россия» и экскурсия «Через века – с любовью, милый край!». В Доме-музее В.И. Чапаева состоялась презентация выставки «Чапаев в искусстве. История металла и краски».

Продолжилось проведение акций к значимым календарным праздникам. В рамках Международной недели письма прошла акция, посвященная Всемирному дню почты. Традиционно она организуется совместно с Саратовским филиалом Почты России. Посетителям музея, пожелавшим принять участие в акции, были предоставлены специальные открытки, которые можно было подписать и отправить в любую точку страны и мира.

Музей организовал открытый Урок мужества «Ратная слава героев российской земли» для учащихся школы № 17. Он прошел в рамках Всероссийской акции «Письмо солдату». Ребята написали письма для наших солдат – участников спецоперации на Украине. Все письма отправлены в Центральный Дом Российской Армии имени М.В. Фрунзе для пересылки адресатам.

23 декабря в музее прошел традиционный День дарителя, приуроченный к Дню рождения музея. На мероприятие были приглашены краеведы и те, кто в течение года передал в дар музею бытовые предметы и семейные реликвии.

В музее продолжалась выставочная работа. Состоялась презентация выставки «Пётр Великий глазами современников и потомков» из фондов Государственного исторического музея (Москва). На выставке, посвященной 350-летию Петра I, представлены подлинные предметы из коллекции Государственного исторического музея.

Экспонировалась выставка, посвященная 100-летию образования СССР. Были представлены плакаты, марки, конверты и значки, выпущенные к юбилеям СССР и отражающие достижения Советского Союза в различных областях. Экспонировались художественные открытки 1950–1980-х годов с изображениями гербов и государственных флагов страны и союзных республик, поздравлениями с государственными праздниками.

Выставка «Оружейная кладовая» из фондов Саратовского областного музея краеведения экспонировалась в Новочеркасском музее истории донского казачества. На ней было представлено более 60 предметов, демонстрирующих историю развития оружия с конца XVI в. до Второй мировой войны.

Подготовлена выставка «Хлебопашцы – соль земли Саратовской», показывающая роль крестьянства в освоении плодородных земель

Саратовского Поволжья. Проект осуществлен на материалах коллекций музея краеведения с привлечением документов из фондов Государственного архива Саратовской области, Государственного архива новейшей истории Саратовской области и Балашовского краеведческого музея.

Музей принял участие в выставочном проекте Ленинского мемориала г. Ульяновска. Выставка «Волжская военная флотилия. Ульяновск-Сталинград. Рука помощи» приурочена к 80-летию Сталинградской битвы. СОМК предоставил для экспонирования материалы из своих фондов.

Состоялась презентация выставки «Цирк сквозь призму смеха», предоставленной Союзом цирковых деятелей России и Новым Русским Цирком. Экспонируются работы художников-карикатуристов более чем из 43 стран.

Выставочная работа проводилась и в филиалах. В Аткарском краеведческом музее состоялась презентация выставки «Русские народные художественные промыслы и традиции», где представлены народные игрушки и предметы быта XX в. В Новоузенском краеведческом музее открылась выставка «Созвучные времени: от патефона до магнитофона», посвященная музыкальной ретро-технике России XX века. На выставке представлены патефоны, катушечные магнитофоны, легендарные советские магнитолы, радиоприёмники. Посетители могут познакомиться с историей появления магнитных записей и послушать старинные пластинки.

В Калининском историко-краеведческом музее состоялась презентация выставки «Путешествие в Новый год». На ней представлены новогодние открытки, плакаты, пригласительные билеты на ёлку, новогодние игрушки из ваты середины XX в., а также украшения начала XXI века.

Закончены основные работы по реставрации здания Марксовского краеведческого музея – одного из филиалов Саратовского областного музея краеведения. Так как для полного оснащения отремонтированных помещений системами поддержания единого температурно-влажностного режима требуется дополнительное время, новая экспозиция открыта во временно арендуемом здании. Представлена типологическая реконструкция жилого помещения с кухней. Для более глубокого погружения в быт немцев-колонистов на экране обратной проекции демонстрируется видеоролик, воспроизводящий беседу семейной пары о сборе средств на возведение памятника императрице Екатерине II.

Активно проводилась методическая работа для сотрудников филиалов музея. В октябре состоялся двухдневный методический семинар по научно-просветительской работе. Была подготовлена программа, включающая экскурсии с интерактивными элементами, разработанные для посетителей разного возраста, мастер-классы, квесты и музейные уроки. Особое внимание было уделено работе по программе «Пушкинская карта».

В онлайн-формате проведены обучающие семинары по темам «Музейные требования к хранению предметов из стекла, фарфора и керамики» и «Атрибуция кириллической книги без выходных данных по филиграммам, заставкам, концовкам».

Заведующая научно-методическим отделом Л.В. Мордасова выступила с сообщением по теме «Комплектование и учёт музейных предметов в школьном музее» на областном методическом семинаре «Музей образовательной организации: паспортизация и регистрация в новых условиях» ГДУ СОДО «ОЦЭКИТ».

Сотрудниками научно-методического отдела в музее был организован семинар для заведующих школьными музеями Саратова и области.

В октябре состоялась презентация иллюстрированного каталога «Самовары. Коллекция из собрания Саратовского областного музея краеведения», подготовленная Обществом друзей музея. В рамках субсидии, предоставленной Обществу министерством культуры Саратовской области, напечатан дополнительный тираж каталога.

18 октября Саратовский областной музей краеведения посетили Л.И. Ищенко – начальник отдела культуры администрации города Ясиноватая и О.Н. Кильченко – корреспондент Первого республиканского телеканала ДНР. Гостей познакомили с экспозицией и выставками. Обсуждались вопросы о сотрудничестве музея с учреждениями культуры ДНР.

Началась реализация проекта «Для всех родные берега». Он был разработан Обществом друзей Саратовского музея краеведения и получил поддержку Фонда президентских грантов. Цель проекта – создание условий для социокультурной адаптации иностранных студентов высших учебных заведений Саратова. Иностранным студентам предложена разнообразная адаптированная программа, в которую включены экскурсии, мастер-классы, городские квесты, интерактивные и театрализованные мероприятия. Участниками проекта стали студенты Саратовской государственной юридической академии, Саратовской государственной консерватории им. Л.В. Собинова, Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского, Саратовского государственного медицинского университета им. В.И. Разумовского, Саратовского государственного университета генетики, биотехнологии и инженерии им. Н.И. Вавилова, Саратовского государственного технического университета им. Ю.А. Гагарина.

В течение квартала велась активная фондовая работа. Музейное собрание пополнили 2894 предмета, из них 2371 предмет основного и 523 – научно-вспомогательного фонда. Среди наиболее заметных приобретений музея – уникальный экспонат, характеризующий городской быт Саратова начала XX века. Это уже представленная в экспозиции межкомнатная дверь из дома № 6 по ул. Яблочкова. Она выполнена из древесины грецкого ореха и богато украшена резьбой.

Музеем продолжалось регулярное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещается на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, сайте Российского исторического общества. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус

«Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 9 событиях музея и его филиалов.

За отчетный период количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 50606 при числе посетителей 10903 человека. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 3305 участников; в «Одноклассниках» 2336 участников. В каждой группе музея размещено более 300 публикаций. Представлены публикации о 128 предметах из фондов музея. Видеоролики музея размещались на канале YouTube. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 200000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Выбери музей!», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др. В течение года размещались публикации в рубрике «Сделано в СССР» к 100-летию образования Советского Союза. Музей инициировал участие музеев области в онлайн-проекте «Культура, которая нас объединяет», направленном на укрепление культурного сотрудничества между Саратовской и Западно-Казахстанской областями. Ряд публикаций был посвящен 100-летию российского джаза.

Подготовлено 3 выпуска электронного Информационного вестника СОМК, которые опубликованы на сайте и в социальных сетях.

Для привлечения посетителей в музей публиковалась реклама о выставках, экскурсиях, мероприятиях и акциях в группах музея в СМИ, производилась расклейка афиш по городу. Презентации выставок, мероприятия и коллекции музея освещались ТВ СарБиси, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», программой «Утро в Петербурге» телеканала «Санкт-Петербург», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер», «Телеграф» и др.

Заключено соглашение о сотрудничестве с Туристским информационным центром Саратовской области с целью реализации проекта «Карта гостя».

Директор

Е.М. Казанцев